

# “以人为本是中国传统文化的核心”

## ——访著名学者楼宇烈

本报记者 陈青 奉化记者站 黄成峰 吴培维

“学国学任何时候都不晚，小孩子学《弟子规》不在于能不能倒背如流，而是应该学一句实践一句。”昨日，北京大学哲学系教授楼宇烈来到奉化图书馆作题为《中国人的文化品格》的讲座。在讲座开始前，这位著名学者接受了记者采访。

八十高龄的楼宇烈长期从事中国哲学史、佛教史方面的教学和研究工作，是北京大学宗教文化研究院名誉院长。著有《中国的品格》、《佛教与中国文化》、《十三堂国学课》等，是中国传统文化的弘扬者、实践者。“江浙有深厚的传统文化底蕴，出过很多有名的文人如王阳明、黄宗羲等，奉化的弥勒文化搞得很热闹。”楼宇烈多次到奉化，

### 陈奕迅在伦敦举行个人演唱会

据新华社电（记者夏晓 董翔）中国香港著名流行歌手陈奕迅28日晚在伦敦O2体育馆举行第二次个人演唱会，从英国各地赶来的歌迷用尖叫和掌声回应了陈奕迅的精彩演出。

本次伦敦演出是陈奕迅第二次在O2体育馆举办个演，第一次演出是在2012年。他也是首个在O2体育馆开个唱的华人歌手。

当天晚上，陈奕迅为伦敦的歌迷献上了一场两个多小时的视听盛宴。开场时，他用英语与观众互动，时而低沉、时而嘹亮的歌喉把现场气氛一次次推向高潮。

舞台上红白相间的小丑、2米多高的巨人、金属人、毛茸茸的多彩“长毛怪”、彩珠穿成的怪物，还有面目狰狞、脑袋两边插着十字架的僵尸都十分符合“陈医生”的风格。五彩斑斓、变化多端的灯光效果以及无法挑剔的现场音效让歌迷们大饱眼福和耳福。

当晚的演唱会上，陈奕迅还专门演唱了1996年他在英国留学时期创作的第一首歌。他说这首歌让他想起以前的时光，“希望跟大家说，在那个时代曾经有这个人（自己）来到这边……音乐记录了那个年代，这首歌对我非常重要，这是我第一首自己写的歌，所以现在回到原点，跟大家分享18年前的陈奕迅”。

这场名为“EASON’S LIFE”的世界个人巡演于2013年7月在香港红磡体育馆拉开帷幕，至今已在中国内地、澳门以及美国、加拿大、泰国、新加坡等地上演。

### 冰舞世锦赛意大利组合赢得桂冠

据新华社电（记者刘天）世界花样滑冰锦标赛29日举行了冰舞自由滑的角逐。最终，意大利组合卡佩里尼/兰博特以微弱优势胜出，并以总成绩175.43分夺得该项目冠军。

当天比赛精彩纷呈，冠军争夺战更是早早进入白热化。法国组合佩查拉特/博尔扎特、意大利组合卡佩里尼/兰博特以及加拿大组合维维尔/波耶先后登场，各显绝技，引得现场观众欢呼不断。

最终，意大利组合以0.02分的微弱优势获得冠军，加拿大组合摘得银牌。而法国组合与亚军也仅有0.04分的差距，屈居季军。

赛后，意大利组合表示对自己的表现很满意，已经高兴到无法相信赢得了冠军。



3月29日，中国队队员刘锐、臧嘉亮和巴德鑫（从左至右）在比赛中。当日，在2014年世界男子冰壶锦标赛首场比赛中，中国队以5：8不敌德国队。（新华社发）

●宁波邮政今日起至9月30日将陆续发行《二十四孝》纪念封一套24枚，上贴《花卉》个性化邮票，以配合中国邮政今年将发行的《中华孝道（一）》特种邮票一套4枚，宣传弘扬中华传统孝道文化。首3枚纪念封《孝感动天》、《亲尝汤药》、《啮指痛心》，今日上午8点30分在公园路中国集邮专卖店首发，还将同步启用《二十四孝》纪念邮戳一枚。（南华 徐琳）



据新华社电（记者林德韧）正在为季后赛全力拼搏的华盛顿奇才队28日收获了一场重大胜利，坐镇主场以91：78击败了东区排名榜首的印第安纳步行者队，距离季后赛更进一步。

本场比赛堪称一场“防守大战”。奇才队打出了出色的外线防守，将步行者队的三分球命中率限制到仅有15.4%，总体命中率也不过只有35.4%。步行者队的全明星前锋保罗·乔治拿到了全队最高的19分，但22次投篮仅有6次命中，主力后卫斯蒂芬森也只打出了13投3中的低迷表现。

奇才队全场5人得分上双，核心后卫沃尔拿到20分和8次助攻，波兰中锋戈塔特拿下17分和12个篮板的两

楼宇烈说，孩子们还可以读一读《千家诗》，“这是比较短的五言、七言律诗，情景交融的诗歌比较多，可读、可唱、可画，能开发小孩子的兴趣，启发他的创作。《笠翁对韵》是孩子认识汉语很好的途径，天对地、青山对绿水等等，出口成章从中而来。”

“普及国学可以多开展民俗活动，我们一年中有除夕、春节、元宵、中秋、七夕等八大传统节日，要细算每个月都有。”楼宇烈反对把民俗变成商机，“那是凑热闹、看热闹，民俗活动应该推动文化内涵，中国的传统文化渗透在生活的方方面面，我们对传统文化有了认同感，自然会接受它。”他谈到了即将到来的“上巳节”和“清明节”，

“上巳节就是俗称的‘三月三’，杜甫的《丽人行》中这样写：三月三日天气新，长安水边多丽人。春浴、踏青都是三月三的节日活动。”楼宇烈说，“清明扫墓祭祖、寒食节不举火，小孩就会问为什么，给他们一讲就是传统文化。”

楼宇烈说，我们要发扬传统文化的特色，“中国文化最核心的精神就是以人为本的人文精神。《尚书》中就有‘民惟邦本’的论述。所谓以人为本，就是在天地万物当中，注重人的主体性、主动性和能动性，人不要沦为外在世界的奴隶。文化总是在交流中发展，我们需要独立的文化品格，也就是文化自觉和文化自信。”

### 姚明在中美关系论坛上表示：

## 篮球连接中美两个不同的国家



3月28日，姚明（后右一）在美国首都华盛顿布鲁金斯学会出席活动。（新华社发）

据新华社电（记者林德韧）前NBA休斯敦火箭队球星姚明和前NBA总裁大卫·斯特恩28日在华盛顿参加了布鲁金斯学会和中国国际问题研究所举办的“35年中美关系：外交、文化和软实力”论坛，姚明和斯特恩在论坛上畅谈了中国和美国的篮球运动，以及与姚明的一些趣事。

姚明曾在火箭队效力8年，8次入选全明星赛，4度闯入季后赛，是中国在NBA的一面旗帜，同时也是NBA

在中国的一面旗帜。谈到自己眼中的中美差异，姚明说：“这是两个完全不同的国家，不同的文化，不同的人群，但我们通过篮球这一项很简单、有趣的运动被连接在了一起，我们都很热爱这项运动，很多人开始参与这项运动。不好意思我在得州呆的时间太久了。”姚明的自嘲也引起了台下的一片笑声。

从一名22岁的小将，到中美文化的桥梁，姚明克服了很多压力。斯特恩说：“这一切都给了姚明压力，他某种

程度上成为了这个国家的一个大使，从那时开始美国人通过姚明来了解中国，他自己也承担了这个任务。很有意思的是，中国球迷通过姚明也能了解到很多美国的事情。一个22岁的年轻人，身上背负了这样的重量，我认为他做得非常棒，他成为了全明星球员，与此同时他也成为了一名文化大使。”

姚明将NBA的很多文化引进到了中国，比如说慈善意识，他创办了姚基金，捐助多所希望小学，也曾为汶川地震积极募捐。对于篮球运动员的社会责任，姚明说：“我觉得孩子们的教育很重要，就像刚才斯特恩先生提到的，我们在2007年举办了慈善比赛，纳什、安东尼和巴伦·戴维斯这些球员都参与了进来，我们建立了一个基金去支持孩子们的教育，到了今天，我们把关注点放在了如何让孩子们变得更健康上面，现在在中国的一些学校体育教育有些缺陷，太多的考试和文化课让孩子们有了很大的压力，所以他们体育锻炼比较缺乏，我们现在在做一些能够让孩子们课后体育锻炼的项目。”

对于未来计划，姚明又开起了玩笑：“我只知道我明年的计划是拿到自己的学位。”在目前的NBA当中已经没有了中国籍球员的身影，姚明也再一次被问到“下一个姚明”的问题。对此，姚明只是谨慎地表示中国有潜力的年轻球员还很多，而斯特恩则说：“姚明是NBA第一个伟大的中国球员，但绝对不是最后一个。”

## “梅花奖”得主张小君告别舞台 将赴文艺学校培养越剧传承人

据新华社电（记者陈敏 通讯员高丰）今晚，“梅花奖”得主张小君将在宁波大剧院举行告别演出。许多越剧迷们闻讯早早预定了座位。想着就要告别熟悉的舞台，张小君的眼泪夺眶而出。4月1日，张小君将奔赴一个全新的舞台——到宁波市文艺学校越剧班任教，再次挑起培养越剧传承人的大梁。

张小君是徐派小生，1992年以优异的成绩从宁波市文艺学校毕业进入宁波小百花越剧团，她以“善表演，戏路宽，唱腔高亢有激情，表演流畅自如”的舞台特色给观众留下了深刻印象，形成了自己的艺术风格，塑造了10多个风格迥异的艺术形象，2004年因成功主演《荣华梦》，获得第22届中国戏剧梅花奖。

尽管好多次张小君都想着要离开舞台，但这次是真的要离开了，留给她更多的是对舞台的不舍与眷恋。“有几个戏迷提早得知了消息，一个个哭得跟泪人似的，我也很痛苦。”说话时，张小君已是语带哽咽。“好在新岗位并没有完全脱离舞台！”

近年来，也有几所省内外艺术院校向张小君抛来橄榄枝，希望到学校任教，张小君都笑着谢绝了。不过，这次

从艺20年，舞台早已深深融入了张小君的生活。想着就要告别心爱的舞台，张小君不由地神色黯然。“最主要的原因是身体，长期的演员生活留给我一身伤痛。”张小君告诉记者，自己严重失眠、脚、腰椎、肋骨都受过伤，还曾失明两个月，“再这样下去，我身体真的要扛不住了。”

尽管好多次张小君都想着要离开舞台，但这次是真的要离开了，留给她更多的是对舞台的不舍与眷恋。“有几个戏迷提早得知了消息，一个个哭得跟泪人似的，我也很痛苦。”说话时，张小君已是语带哽咽。“好在新岗位并没有完全脱离舞台！”

近年来，也有几所省内外艺术院校向张小君抛来橄榄枝，希望到学校任教，张小君都笑着谢绝了。不过，这次

当宁波文艺学校发出邀请时，张小君动心了，“能回母校当老师，培养一批像我一样热爱越剧的传承人，这是我的理想。”

据了解，文艺学校将特别为张小君开设越剧名家工作室，支持张小君对演艺生涯进行系统的梳理和总结，形成文字和音像资料加以留存和推广；同时创造条件支持张小君参加高层次的国内外际交流演出、学术研讨活动，以另一种形式拓展艺术平台，延长她的艺术生命。

张小君说，教学之余，她会着力做一些自己喜爱的项目，并排练一些流派纷呈、角色行当丰富的大型经典剧目，让学生们不出校门就能拥有实战的机会，培养一批越剧新秀，为宁波地方戏曲培养一批接班人。

据新华社电（记者陈敏 通讯员高丰）国际足联官方推特28日确认，墨西哥吉他大师卡洛斯·桑塔纳和巴西歌星亚历山德雷·皮雷斯将参加世界杯官方歌曲的演唱。

国际足联和索尼公司宣布这首名为《我们有办法》的歌曲将在世界杯闭幕式上演唱，参加演唱的还有维克多·莱昂和艾维·瑞奇·马丁演唱的歌曲以及吉祥物之歌。

国际足联市场营销主管韦尔说：“看到另一组著名歌手参加到世界杯

## 央视打造百集人物传记片《百年巨匠》

据新华社电（记者周玮）记者从中国艺术研究院获悉，记述20世纪画坛巨匠、艺苑大师、文坛泰斗的大型人物传记纪录片《百年巨匠》将推出第二部——《潘天寿》《李可染》《傅抱石》《林风眠》，于今年下半年播出。

由中央电视台、中央新影集团、中国艺术研究院、银河艺术馆联合拍摄的百集大型人物传记纪录片《百年巨匠》，分为美术家篇、书法家篇、文学家篇、戏剧家篇、音乐家篇，全面反映40位有代表性的大师巨匠。第一部《齐白石》《黄宾虹》《张大千》《徐悲鸿》于2012年11月在北京卫视首播后，又在中央电视台播出，创同类纪录片收视率新高。由读者出版集团根据同名纪录片改编的

《百年巨匠》系列丛书也同时出版，在全国各新华书店发行。

据介绍，其后还将陆续拍摄吴作人、刘海粟、李苦禅、关山月、吴湖帆、石鲁、蒋兆和、陆俨少、林散之、沙孟海、启功、于右任、鲁迅、老舍、郭沫若、巴金、曹禺、茅盾、梅兰芳、程砚秋、荀慧生、尚小云、田汉、欧阳予倩、焦菊隐、金山；贺绿汀、冼星海、聂耳、萧友梅、李叔同、刘天华等各领域的巨匠，预计5年内完成。

中央电视台、中央新影集团为《百年巨匠》组成了实力强大的导演队伍。中国艺术研究院美术研究所、书法研究所、戏剧研究所、音乐研究所等作为协助拍摄单位提供强大学术支持。

## 《葵花女》：体现道德激情和人性思考

据新华社电（记者廖翊）中国作家协会29日在京举行魏玉明长篇小说《葵花女》研讨会。

样，女主人公在艰难时世及社会变迁中，一直保持对生活的信念与热忱，最终倒在了救死扶伤的岗位上。

评论家雷达认为，《葵花女》主人公面对逆境、窘境、迫害、疾病甚至死亡，人性之光不灭，爱与忠诚，爱与奉献的热力使其获得重生。作者满怀激情，塑造了一个如葵花般永远追求太阳光辉的女性形象，昭示了作者强烈的道德激情和深切的人性思考。

魏玉明为辽宁抚顺作家，其创作的长篇小说《同龄子》曾入围第八届茅盾文学奖。

## 国际橄榄球赛外围赛 中国香港男队晋级八强

据新华社电（记者黄杰）2014年年国际航空/汇丰香港国际七人橄榄球赛29日在香港大球场继续进行。在外围赛的最后一场小组赛中，东道主中国香港男队以19：0完胜意大利队，晋级八强。

尽管比赛受到了下雨的影响，但昨天的两场胜利为东道主奠定了信心。姚锦成开赛不久就首开纪录，莫里森中路突破锦上添花，帮助中国香港队在下半场取得了12：0的领先优势。中国香港队在下半场加强防守，多次成功拦截对手的传球，全场比赛结束前由麦奎因成功达阵，以19：0获得小组赛全胜。

中国香港队在四分之一决赛中的对手将是小组赛1胜2负、以小组第三身份从E组出线的智利队。如能在外围赛中夺冠，中国香港队将成为首支获得汇丰世界七人橄榄球系列赛种子资格的亚洲球队。

外围赛另外三场四分之一决赛的对阵分别是日本队对突尼斯队、俄罗斯队对乌拉圭队和津巴布韦队对意大利队。

## 卡洛斯·桑塔纳将献唱世界杯闭幕式

据新华社电（记者赵焱 陈威华）国际足联官方推特28日确认，墨西哥吉他大师卡洛斯·桑塔纳和巴西歌星亚历山德雷·皮雷斯将参加世界杯官方歌曲的演唱。

国际足联和索尼公司宣布这首名为《我们有办法》的歌曲将在世界杯闭幕式上演唱，参加演唱的还有维克多·莱昂和艾维·瑞奇·马丁演唱的歌曲以及吉祥物之歌。

卡洛斯·桑塔纳也认为能够参加世界杯闭幕式的表演非常荣幸，他说：“我和我的兄弟维克多·莱昂、艾维·瑞奇·马丁演唱的歌曲以及吉祥物之歌。”

世界杯决赛和闭幕式将于7月13日在里约热内卢马拉卡纳大球场举行。



3月28日，在印度首都新德里，模特在2014年印度秋冬时装周上展示设计师帕亚尔·普拉塔普的作品。

当日，2014年印度秋冬时装周进入第三天，多名印度设计师展示了他们融合传统与时尚元素的作品。（新华社发）

## CNN误报球星贝利“死讯”

据新华社电（记者赵焱）美国在线新闻网（CNN）早间开场新闻“新的一天”栏目的推特28日发布了巴西球星贝利的“死讯”，但在发觉误报后及时撤销了稿件。

当时的推特说：“巴西前球员贝利去世，享年74岁。”但事实上贝利今年只有73岁，消息发布时贝利本人正在一架飞往西班牙的客机上。

这一消息很快在CNN网上的

“粉丝”中传播开来，在与贝利的代表取得联系发现误报后，该栏目立即撤销了消息，并为误报道道歉。

CNN在推特上说：“我们已经撤销了此前的消息，该消息是错误的。我们对这一失误感到遗憾，并感谢回复我们的‘粉丝’。”同时发表了一条“贝利代表对CNN说他还活得很好”的消息。

贝利本人也经常使用推特，但他尚未就此事发表评论。